

**SUSCRICION**  
 en la capital. 250. 4.º trimestre  
 fuera de la capital. 15. id. id.  
 Ultramar, en oro. 15. id. semestre  
 idem en oro. 55. id. id.  
 Ultramar. 7.50. id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera página, 1.ª línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en lacuaria plana desde 6 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 2.50 céntos la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorelle, 61, rue Caumartin.

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes días festivos

Gerona martes 20 de noviembre de 1900

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 7.214

## Nuestras convicciones

Conste que el verdadero patriotismo y no otra cosa—digan cuanto quieran los que de la política viven y en ella se vician y corrompen—nos ha llevado a la prensa, en estos tiempos de decadencia y amargura nacional, para hacer elogios de la política altamente regeneradora del señor Romero y Robledo. Los principios fundamentales del derecho moderno, el sagrado lema de libertad y democracia sinceramente escrito en el programa de nuestro ilustrado jefe, nos ha constituido en defensores de su causa redentora, que es la causa por la cual luchamos los buenos españoles.

Decía don Nicolás María Rivero, en aquellas famosas constituyentes del 69, honra y gloria de nuestra Patria, que para conquistar la libertad, no debe la democracia española presentarse más como ella es en sí, como idea de paz, de conciliación y de armonía, sin perturbaciones civiles, y usar solamente de la tribuna, de la cátedra y de la prensa, que son las expansiones naturales y legítimas de la especie humana.

Ahora bien: sintetizando lo que dijo aquel eminente tribuno, nosotros creemos que la libertad y la democracia, a través de ciertas causas y efectos que todos deploramos, puede hoy ejercer su voluntad soberana; pues además de las eminencias honradas que en la tribuna, en la cátedra y en la prensa tenemos, está la opinión pública, el sentimiento de la conciencia nacional que, inspirada en principios de regeneración radical y profunda, sana y estable, quiere hacer de España un país gran-

de y libre para burlar, si afrontamos resignados las contrariedades que en la lucha sobrevergan, del irrespetuoso dictado de *nación moribunda* a que nos condenó, en días de luto para nuestra Patria, la raza anglo-sajona.

Si nuestro carácter, de suyo impresionable y poco reflexivo, en vez de contentarse con los desahogos naturales de la protesta callejera y de cursis lamentaciones en el café y en la taberna, que esto no es patriotismo ni ocho cuartos, madurase en la meditación y el silencio la causa de nuestras derrotas y en el silencio se preparase para la rendición augusta de nuestras torpezas nacionales, el canto de nuestras victorias dejaría oírse, en días más o menos lejanos, en nuestros valles y montañas como un himno a la libertad, a la democracia y al progreso.

Hoy todos nos avergonzamos de qué pudiendo ser España una nación vigorosa y potente, sea un país esquilma-do y moribundo. Urge el remedio, y el remedio solo puede venirnos prestando unánime concurso a la causa por la que los hombres honrados y de buena voluntad quieren hacernos útiles a la Patria y al progreso universal. Deber de buenos españoles es perseverar en ello con toda la fuerza moral de nuestras convicciones y energías, harto decaídas o anémicas por las preocupaciones rancias y utópicas consideraciones, por no llamarlas otra cosa, que indecorosamente nos dominan.

Los enemigos de nuestra causa, que siempre los ha tenido la libertad y la democracia, de fijo que tildarán de absurda y efímera nuestra propaganda regeneradora; pero hay que ver qué clase de españoles son ellos, cuáles sus tendencias y cuál su proceder en las

diferentes manifestaciones de la vida social y política de nuestras costumbres y de nuestra raza.

La campaña democrática que ha días venimos sosteniendo, no responde a estímulos políticos de ninguna clase ni tampoco a méritos personales; es la voz de la conciencia pública que lo exige, harta ya de soportar el irritante yugo de organizaciones sin ideal ni patriotismo y próximas a producirnos mortal asfixia.

José Roca

Anglés, noviembre de 1900.

## DE TODAS PARTES

En Londres son actualmente muy solicitados los doctores y doctoras que se dedican a corregir o aumentar la belleza femenina. La carrera de estos «facultivos para la belleza» podría ser brillantísima si las hermosas londinenses no acudiesen a toda clase de subterfugios para esconder a los ojos de sus amigas y rivales los medios o métodos cuya eficacia han probado. En cambio, la que tiene interés en descubrir la fuente de la belleza de su amiga, no se para en barras y establece un verdadero espionaje al rededor de esta, hasta lograr su objeto. Pero ¡ay del facultativo indiscreto que descubriera el nombre de una de sus clientas! perdería inmediatamente toda la clientela. Ningun rótulo indica la casa de la «hermoseadora» y las damas evitan todo lo posible presentarse allí; prefieren que ésta las visite en su propia casa para conservar mejor el secreto.

Una de las doctoras más acreditadas en el «Westend» de Londres, es una húngara, que posee un unguento que goza de mucha fama en los altos círculos londinenses. Verdad es que por una botellita pequeña se hace pagar 50 francos, pero, que importa eso, si a una tez de 50 años devuelve la frescura de los 17!

Muchas damas no se contentan con unguentos, sino que se sujetan a una cura en toda regla. Para ello, la «paciente» descubre el cuello, envuelve el cabello con pañuelo para preservarle de cualquier contacto y cubre sus hombros con un peinador, como el que usan los hombres para afeitarse. Luego empieza la operación, que con-

siste en esponer la cara durante algún tiempo a vapores calientes, luego se seca, se unta con alguna crema y se hace un masaje adecuado, tras lo cual se unta la cara de nuevo con la harina de trigo mezclada con algún unguento y se vuelve a hacer el masaje hasta que la harina cae en escamas secas. Se limpian bien con un cepillo las cejas y las pestañas, se pasad polvos por la cara y termina la función con una sesión de electricidad.

La que desea resultados rápidos, se atreve sujetarse a un tratamiento mediante el cual se muda la piel. Es una operación peligrosa que se ha de hacer con grande esmero; hace padecer bastante a la víctima de tan estúpida vanidad, la cual en algunos casos queda desfigurada por mucho tiempo. Este procedimiento está más en uso en París que en Londres; además, el buen práctico revela con franqueza a su cliente si la cura a de tener éxito ó no. El precio de esta cura es muy elevado; no baja de 2.500 francos.

Una de las doctoras más famosas en el arte de hermosear, que se pasa la vida yendo de París a Londres y de allí a San Petersburgo y Viena, no emprende el tratamiento más sencillo por menos de 2.000 francos.

## CONGRESO HISPANO-AMERICANO

### Sesión de clausura

La sesión de clausura del Congreso Hispano-Americano celebrada en Madrid atardear revestió gran solemnidad, asistiendo extraordinaria concurrencia, en la cual figuraban muchas y muy distinguidas damas.

Los discursos de los representantes de las repúblicas americanas fueron muy aplaudidos.

En todos ellos resplandeció la nota de simpatía y amor a España.

El duque de Veragua hizo también uso de la palabra para adherirse a las cuestiones suscitadas en este congreso.

Dirigió un cariñoso saludo a los delegados americanos, confiando en que llevarán grato recuerdo de esta España que llevó a América los principios de la civilización.

— 166 —

esposo desea, y que yo estoy seguro de encontrar en vos, es la perfección de las formas, las graciosas curvas que el artista exige a su modelo. El homenaje que os rinde, podrá pareceros extraño en otros labios; en los suyos, es la expresión del entusiasmo más sincero; cualquier otra persona os ofendería hablando así, pero mi madre no piensa, al expresarse de ese modo, más que en manifestaros francamente el sentimiento que le habeis inspirado.

—Paolo tiene razón—dijo Micaela señalando a su hijo con el dedo,—era preciso un bocado de rey para este entusiasta del amor, y lo ha encontrado en vos, monina; a mí me encanta eso y me complazco en proclamarlo.

Felizmente para Francisca, la actitud respetuosa de Paolo, contrastaba con las frases demasiado libres de Micaela.

El joven se mostraba atento exclusivamente a agradaarla, pero reservado, como hombre que quiere demostrar a su prometida que siente por ella tanta estimación como amor.

Poco a poco se acostumbró la joven a no fijarse en las maneras extrañas de la italiana y sin embargo, la madre de Paolo se conducía con ella de manera por demás extraña.

Inventaba mil pretextos para dejar solos a los jóvenes, les invitaba a beber en el mismo vaso; les comprometía a besarse, y siempre la parecían poco estrechos los abrazos y demasiados cortos los besos.

—¡Diavolo!—decía riéndose a carcajadas—parecís dos enamorados de madera! ¡Sed más cariñosos el uno para el otro, puesto que vais a casaros!

—Estos manejos duraron muchos meses y fueron en aumento.

Los jóvenes estaban muy decididos a casarse, esperando tan solo para realizarlo a que Paolo, alumno de la escuela de Bellas Artes hubiese logrado su gran premio de Roma.

La época del concurso, no llegaba con toda la rapidez deseada por los novios:

— 167 —

Paolo, al ser laureado, se proponía renunciar a los beneficios de la estancia en la ciudad eterna.

Su único deseo era obtener el premio, para después de haberlo obtenido, ejercer en París su arte.

Dándose a conocer por el éxito académico esperaba vivir feliz con su mujer, que, según él decía, le inspiraría obras maestras.

¡Y ambos soñaban en los triunfos de salón en telas pagadas a peso de oro por los *amateurs* de ambos mundos! ¡vivirían con el lujo más deslumbrador, naturalmente habitarían en un hotel, confortable y coquetón, en el barrio Pigalle, de moda entonces entre los pintores; tendrían caballos y coches y un estudio que sería una maravilla!

¡Todos los artistas estarían celosos de la celebridad y de la fortuna de Paolo, todas las mujeres envidiarían la dicha de aquella que llevaba un nombre!

Mientras ambos jóvenes hacían estos castillos en el aire, Micaela persistía en la actitud que había adoptado.

Que su futura nuera estuviese allí ó que estuviese ausente, no cesaba de ponderar a su hijo los encantos de aquella con quien debía casarse.

Un día que habían ido a pasearse los tres juntos, el aire levantó las faldas de Francisca.

Micaela aprovechó esta circunstancia para extasiarse; insistiendo en lo delicioso de las medias que la prometida de Paolo acaba de dejar ver,

Y en todo el día no dejó este asunto, cumplimentada a su hijo por haber encontrado una mujer tan bien formada, afirmando que Francisca había sido creada para servir de modelo de Venus y llegando hasta inclinarse ante su pretendida superioridad física, diciendo:

—¡Cuando pienso que en Roma los pintores me apellidaron la *Unica*, pienso también que no me hubieran dado este nombre si hubieran conocido a Francisca!

Habló después el señor Moret. Expuso en primer término la dificultad de hacer un resumen de la labor de este congreso por los múltiples pensamientos que sugiere su celebración.

Sólo Castelar, dijo el señor Moret, sería capaz de realizar una síntesis como la que requiere el final de esta asamblea.

Encaració la importancia del vínculo que establece la identidad de lengua, empleando elocuentes frases que fueron acogidas con aplausos.

«Las bases de este congreso son la raza y el lenguaje. Su objeto y fin son bien conocidos».

En párrafos elocuentes demostró la necesidad de consolidarse la unión hispano-americana, ante los peligros que amenazan a estos pueblos y que emanan de la política á que parece se inclinan determinadas naciones.

«Tenemos la idea; sentimos la necesidad; tenemos también los medios!—¡Realizaremos la obra?»

Expresó el orador su confianza en la vitalidad de España y las repúblicas americanas y recordó la frase de Cajal «A patria chica, alma grande.»

Dirigiéndose al ministro de Estado dijo: «Los pueblos han hablado. La voluntad de España y América está de manifiesto. Ahora, toca proceder á los gobiernos.»

Se levantó luego el ministro de Estado, presidente del congreso.

Comenzó su discurso haciendo presente la responsabilidad que sus palabras encierran por ser representante del Gobierno en el congreso.

«Habéis escrito una página de historia, recordando hechos pasados, algunos interesantes.»

«Esta página es la escrita en este congreso de 1900, preliminar de otras que han de celebrarse.»

«El congreso que se celebrará en Méjico en 1901, será continuación del presente y en él habrán de prevalecer los sentimientos que hoy animan á los pueblos hispano-americanos.»

Afirmó que el carecer de significación oficial los acuerdos de este congreso es lo que precisamente les da fuerza, por representar nobilísimas aspiraciones que nece-

sariamente se reflejarán por la fuerza de las cosas en los actos que emanan de los gobiernos.

En nombre del Gobierno envió un atencioso saludo á los representantes americanos, y entre grandes aplausos se levantó la sesión.

### EXISTENCIAS DE CARBÓN EN EL MUNDO

Ya que por el encarecimiento, que consideramos transitorio, del carbón, que es el pan de la industria, se ha expuesto el temor de que pueda faltar el combustible, dado el consumo que se hace, es conveniente disiparlo, para lo cual nada más oportuno que divulgar los datos conocidos sobre la existencia de carbón que se calcula hoy sin arrancar de las entrañas de la tierra.

Se explotan hoy día 100.000 kilómetros cuadrados de minas próximamente, que bastarían para satisfacer las necesidades del mundo en un período de más de ciento veinticinco años, y aún quedan sin explotar minas en una extensión veinte veces mayor.

Véase esta curiosa estadística de los yacimientos hulleros reconocidos.

Estan sin explotar todavía, prescindiendo de Africa:

	Kilómetros cuadrados
En China. . . . .	600.000
Estados Unidos. . . . .	517.000
Canadá. . . . .	168.340
Indias inglesas. . . . .	91.940
Nueva Gales del Sur. . . . .	62.160
Rusia europea. . . . .	51.800
Inglaterra ó Irlanda. . . . .	30.820
España. . . . .	14.244
Japón. . . . .	12.950
Francia. . . . .	4.836
Austria-Hungría. . . . .	5.636
Alemania. . . . .	4.584
Bélgica. . . . .	1.320
Total. . . . .	1.565.630

Es decir, más de millón y medio de kilómetros cuadrados de carbón se hallan almacenados para las futuras necesidades de la humanidad.

Por eso ha bastado que América empe-

zase á enviar hulla para que bajasen los precios de la misma en Europa.

Mr. Leroy Beaulieu tranquiliza á los alarmistas asegurando que aunque hubiera un consumo doble del actual, existe carbón para más de mil años.

De manera que, limitándose su gasto por los perfeccionamientos que la ciencia introduce incesantemente en las máquinas, por la competencia de la electricidad, del petróleo, del acetileno, etcétera, es segura que jamás faltará combustible.

Respecto á la crisis actual, afirma «que no tendrá más duración que las alzas de 1874-75 y 1890-91, si bien no es probable que luego descienda el precio del carbón tanto como en 1895-96.»

En 1874-75 el valor de tonelada de carbón en la mina, era de 15 francos; en 1880 bajó á 10 franco, y á 8'80 francos en 1885; en 1890 subió el precio á 13'18, para descender á 9'45 en 1895-96, y desde entonces se inició el alza.

### LA VIDA DEL SOL.

«No existe memoria en rosa alguna de que se haya visto morir á un jardinero, decía cierta vez una hermosa flor abierta, de tres días de edad, rehosando perfume, á su vecinita, joven de tres horas. Ese cambio de impresiones entre dos seres efímeros, me vino á la memoria cuando en una de las cartas últimamente recibidas ví que uno de mis lectores me rogaba que dedicase un artículo á la longevidad del sol.»

«Cómo es que arde el sol todavía? me escribe el amable correspondiente.—Vuestros artículos tienen el don de excitar muy particularmente la atención de quien los lee y de promover discusiones en los círculos de amigos. Nos lanzamos á veces hasta perdernos de vista cabalgando en una de vuestras frases que, como si fueran otras tantos Pegasus, se nos llevan por las vías de lo infinito. Por punto general, casi no tenemos más bagsje científico que nuestra imaginación, lastre ciertamente bastante ligero. Últimamente, a propósito de la incandescencia del sol, llegó uno de nosotros á la conclusión de que ya el tal astro no existe, apoyándose en el siguiente razonamiento: La masa del sol está completamente encendida: la cantidad de combustible

que cada día devora esa inmensa hoguera, pues, enorme; si la tal hoguera arde desde hace millones de años, cual la ciencia nos enseña, ¿cómo no se ha extinguido ya? Debe de estarlo forzosamente. Pero, entonces ¿qué?»

El razonamiento es exacto si se admite el principio de que el sol sea un hogar alimentado por combustible. Efectivamente, si el astro del día estuviese compuesto de carbón de piedra macizo ardiendo en oxígeno puro, no hubiera podido arder durante seis mil años sin haberse consumido enteramente; se hubiera, pues, extinguido desde el origen de los tiempos históricos. Pero el sol no es un trozo de hulla ni un combustible cualquiera.

La temperatura del sol tiene por origen el propio mecanismo de la formación del astro. El globo solar es el resultado de la concentración y la condensación gradual de la antigua nebulosa que se extendía primitivamente hasta los límites del sistema solar, es decir, hasta más allá de la órbita de Neptuno y de los planetas transneptunianos aun desconocidos. La densidad de esta nebulosa debía ser excesivamente débil. Se conoce «el vacío» de los tubos de Crookes. Dicho «vacío» no está desprovisto de materia, pues contiene 1.293.000 kilogramos por miriámetro cúbico. Este vacío relativo es 148.000 veces más denso que la especie de caos de la nebulosa primitiva.

Era aquella, pues, como una atmósfera muy rarefada, en comparación de lo cual la que respiramos ahora es plomo ó platino. Sin embargo, las leyes de la naturaleza no pierden sus derechos jamás. La atracción y la gravitación se ejercían allí, y todas las moléculas tendían á dirigirse hacia la región central.

Todo el mundo está hoy día al corriente de los principios de la termodinámica y conoce la equivalencia mecánica del calor. Nadie ignora que el calor no existe en sí mismo, que es una apreciación de nuestros sentidos tan solo, y que consiste en una manera de vibración de las moléculas, en una manera de movimiento. Todo el mundo puede con facilidad experimentar. Pegad fuertemente con un martillo sobre un gran clavo de hierro para hundir la punta; pero si continuáis golpeando cuando está hundida ya ¿qué pasa entonces?

La joven ni siquiera escuchaba ya á la italiana cuando se expresaba de semejante manera.

A fuerza de oirla insistir siempre en lo mismo habia acabado por acostumbrarse á ello; sin embargo, alguna vez hasta llegaba á reírse. No notaba que Paolo, excitado por su madre, perdía poco á poco su antigua reserva.

Desde el primer momento habia tratado de imponer silencio á Micaela; después la habia dejado hablar, y por último habia terminado por escucharla con complacencia y hasta por formar coro con ella, animado ahora por una ocasión sensual hacia aquella hermosa joven que la amaba, de la cual oía alabar constantemente los encantos, y que estaba seguro de poseer en un período muy cercano.

Un día tuvo Micaela un capricho extraño, al cual Francisca, habituada á sus extravagancias, no se atrevió á oponerse.

Acababa de llegar á casa de su futura suegra y habiendo preguntado por Paolo, y supo por ella que habia salido y que tardaría más de una hora en volver.

Y hé aquí, que, mientras llegaba su hijo la Italiana fué asaltada por una idea, que ella misma consideraba una locura, pero que sin embargo quiso poner inmediatamente en práctica.

—Hacedlo por mi, queridita mía, decía con voz suplicante á Francisca que se negaba á consentir en ello; sabéis que tengo verdadera relación por la belleza; pues bien, dejadme adoraros un poco. Tengo guardado un traje que me sirvió para una *Maravilla* bajo el directorio... Es un traje un tanto ligero, pero que avalora los encantos de una mujer bien armada... Aprovechemos la ausencia de Paolo y dejadme disfrazaros, á mí que amo ya tanto, y que os encuentro tan encantadora; os juro que os amaré más aun cuando os haya visto de ese modo.

—¡Madre, he aquí á la que tú me permites que ame! ¡Mírala y dime si es digna de ser tu hija!

Micaela se apoderó de la joven, y con gran asombro de ésta la cubrió de besos, demasiado abundantes para ser sinceros; después, con exuberancia meridional, exclamó con los mayores transportes:

—¡Haces muy bien en amarla, Paolo mío! Jamás encontrarás criatura más adorable; es verdaderamente hermosa: tiene la epidermis terciopelada, sus brazos se dibujan nerviosos bajo la manga del traje; es una ninfa que espera al que ha de enseñarla lo que es el amor! Y tú debes considerarte muy dichoso, porque jamás criatura tan perfecta ha palpitado entre los brazos de un esposo amante!

Estas extrañas alabanzas hicieron colorar de rubor á la pobre joven.

Le pareció que la italiana, sin piedad para su pudor, la desnudaba, arrancándola hasta su último velo, para exponerla desnuda y estremecida, bajo las miradas de amor de Paolo.

No era una madre que se complacía en hacer el elogio de la futura esposa de su hijo para complacer á este enamorado; era la vergonzosa intermediaria, que trataba de poner en evidencia las cualidades y méritos más secretos de una joven, para excitar el arder lascivo de un galante aventurero.

—¡Oh! ¡señora, señora! Os suplico... exclamó la joven con lágrimas de vergüenza en los ojos.

—Perdonad á mi madre su manera de expresarse—se apresuró á decir Paolo, tan molestado como ella misma por el lenguaje de la italiana,—es de un país en que el sol hace ver las cosas de una manera especial. Además, habiendo vivido siempre entre pintores y escultores, se fija más que en nada, en la belleza elastica: lo que ella vé en una mujer, no es la gracia, la ternura, el candor, la bondad que un

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, y se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, ligereza de digestión, raquitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que conducen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Movimiento perdido, decíase en otro tiempo. De ningún modo. Nada se pierde, nada se crea. Poned el dedo en el clavo gelpado; lo hallaréis caliente. El movimiento visible de vuestro brazo, la energía de vuestros músculos ha cambiado sencillamente de forma. El clavo se ha calentado, es decir, sus moléculas están en vibración, animadas de un movimiento invisible, el cual no es más que el calor para nuestra impresión orgánica.

Si una bala toca á un blanco, su movimiento transformado en calor la funde y la transforma de manera con frecuencia muy extraña, según sea el blanco un metal ó un hombre. Un museo de balas estraidas de muertes y heridos en diferentes guerras, fuera quizá el mejor y más dramático argumento contra las depravaciones de la bestialidad humana.

Pero no olvidemos nuestro asunto. En virtud de los principios de la termodinámica, todo cuerpo detenido en su marcha, en su movimiento, en su caída, produce cierta cantidad de calor, y la cantidad de calor producida es la misma, así haya sido la detención brusca ó gradual. Podríamos escribir esto en formas algebraicas, pero no fuera así agradable. Digamos tan solo que el cálculo ha probado que las moléculas de la antigua nebulosa solar en llegando á este centro y condensarse para la formación del globo del sol han creado un calor igual á unos quince mil millones de veces el gasto anual de la radiación del astro. O en otros términos: por el solo hecho de su condensación progresiva, la masa del sol ha debido ganar calor bastante para alimentar su actual radiación en el término de unos quince millones de años.

Y como cada prueba que la masa solar, 324.000 veces más considerable que la de la tierra, pero que ocupa un volumen 1.400.000 veces más inmenso, y todavía gaseoso en la actualidad, no se condensa y recibiendo una lluvia incessante de meteoros y de residuos cometarios, en vez de disminuir por gasto, el calor solar tal vez aumente aun en nuestros días.

La energía potencial de la gravitación se transforma en energía actual de fuerza viva y ésta es calor. Si sometete al cálculo esta consecuencia de la gravitación para deducir de ella el calor desarrollado por la concentración gradual del astro, se encuentra que para compensar la pérdida de la radiación actual bastaría que el diámetro del sol disminuyese en una fracción como la decima milionésima parte de su valor. Nuestros instrumentos no pueden comprobar variación semejante.

Así, pues, no nos inquietemos. El sol no está dispuesto á extinguirse, y pueden creer nuestras lecturas que no verán el fin morir al jardinero mayor del terrenal jardín. —Camilo Flammarion.

## CAMARA AGRÍCOLA DEL AMPURDAN

Hemos recibido de este centro, la siguiente circular:

«Esta asociación, haciéndose intérprete de las necesidades del país, y deseosa de remediarlas en la medida de sus fuerzas, convoca á todos los viticultores de la provincia de Gerona á una reunión magna, para estudiar la manera como ha de resolverse la actual crisis vitícola.

La reunión tendrá lugar en el Teatro Principal de esta ciudad, el día 29 del corriente, á la una y media de la tarde.

Expuesta por la presidencia el objeto de la reunión, podrán los concurrentes presentar de palabra ó por escrito y en forma de proposición, aquellas soluciones que á su juicio les parezcan más indicadas para el fin que se persigue. Aquellos á quienes no les sea posible asistir, podrán mandar

su opinión á la sección segunda de la Cámara.

Del conjunto de las proposiciones que se presenten, sacará la presidencia las conclusiones definitivas, las cuales, una vez aprobadas por la asamblea, quedarán en poder de la Cámara para darles el curso conveniente.

Dada la trascendencia del asunto, y los importantes resultados prácticos que la reunión puede reportar, la Junta de la Cámara espera que todos los viticultores del país acudirán á su llamamiento.

Figueras, 15 de noviembre de 1900.— La Junta directiva.»



### ALMUERZO

Huevos con tomate al «gratin».—Lamprea á la italiana.—Chuletas de cordero.—Puré de patatas.—Postres.

### COMIDA

Sopa de arroz emperejilada.—Truchas á la molinera.—Macedonia de codornices.—Vacca en salsa.—Chateaubriand.—Fruta.

**Huevos con tomate al «gratin».**—Con tomate en conserva al natural, se prepara una salsa bien hecha y se coloca en una tartera ó plato de «gratin».

Se hace hervir, y se van echando en ella los huevos, dejándolos que cuajen bastante.

**Vaca en salsa picante.**—Tómese un trozo de vaca cocida del día anterior y se coloca en un plato que resista el fuego. Se rehogan cebollas picadas y se humedecen con vino blanco y un jugo trabado, y se ponen á hervir; á los diez minutos de cocción se vierte la mezcla y se cubre con una salsa hecha con perijil, pan rallado y buena cantidad de pimienta mostaza inglesa.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

## NOTICIAS

El domingo próximo se celebrará en la iglesia del Hospital provincial, una solemne función religiosa dedicada á Santa Catalina mártir, patrona de dicho benéfico establecimiento.

—El grave conflicto que amenazaba estallar en Casá de la Seiva con motivo de la huelga de la fábrica de taponos de la señora viuda de Lloret, ha desaparecido, reinando en aquella industriosa villa el más completo orden, gracias al buen tacto y á la acertada gestión del teniente coronel de la benemérita don Francisco Villalobos.

Entre los huelguistas y la dueña de la fábrica se han formulado unas bases que han sido aceptadas por unos y otra, habiendo coadyuvado al arreglo de dicha huelga el señor alcalde de la mencionada villa y el señor oficial de la Guardia civil destacado en Casá de la Seiva.

—Segun nuestras noticias la villa de Olot ha entrado en verdadero periodo de tranquilidad, habiendo reanudado el trabajo todos las fábricas y entrado en las mismas todos los obreros.

—Por haberse celebrado una reunión obrera en la villa de Anglés, sin el permiso del señor alcalde, y en la cual, segun se dice, se acordó ó se pensó acordar la resistencia á todo arreglo propuesto por las autoridades, han sido conducidos á la cárcel de Santa Coloma de Farnés siete ó ocho individuos, habiendo ordenado el gobernador civil, señor Montaner, el cierre del «Círculo Obrero» de Anglés.

—Se nos dice que un sujeto, al parecer demente, se metió el sábado al mediodía en el río Güell, en el cual permaneció un cuarto de hora.

El infeliz después de tomar el baño cen-

siguiente, se desnudó, pues hay que advertir que se metió al río vestido, permaneciendo largo rato con el traje de Adán.

Una persona compasiva le prestó su abrigo, y después de secadas sus ropas se vistió el pobre hombre y desapareció de la Dehesa diciendo se marchaba á su pueblo, que no supo ó no quiso citar, muy contento, pues se había bañado con agua bendita.

—Se proyecta establecer en nuestra ciudad una academia de equitación.

—Antes de anoche, un sujeto que se le subió á la cabeza el alcohol, se cayó en la calle de Figuerola produciéndose una pequeña herida en la frente.

—El domingo empezó á amenizar el paseo de las Ramblas la música del Regimiento de San Quintín, que dirige don Felipe Satué, ejecutando varias piezas de su vasto repertorio.

—A las nueve de la mañana de hoy, se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen solemnes funerales en sufragio del alma de doña Josefa Gonzalez de Figueras.

(E. P. D.)

—Los bailes celebrados en la tarde del domingo en las sociedades «Las Odaliscas» y «Centro Republicano», se vieron muy concurridos.

—Mañana se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad, sobre disparo de arma de fuego, contra Ramón Creus Rosell.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Rafael Corominas; ponente, señor Sangenís.

—Ha fallecido en Madrid el señor Vergara, abuelo político de el diputado á Cortes por Paigcedá don Fernando Puig y Mauet, marqués de Santa Ana, al cual enviamos nuestro pésame, que hacemos extensivo á la demás familia del finado.

—Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas anuales que percibirán por esta Del gación de Hacienda, á don Félix Tornabells y su consorte, padres de un soldado fallecido en Ultramar, é igual pensión y por el mismo motivo á Catalina Teixidó.

—Nos escriben de Vilamallia que el sábado último cayó sobre dicho pueblo y su término municipal tal cantidad de pedrisco, que no se recuerda haber visto cosa igual desde hace muchos años, pues en los campos llegó á haber un palmo de espesor.

Los daños ocasionados en los olivares, principal riqueza de aquel pueblo, son muchos, y especialmente en las hortalizas, que han quedado completamente trituradas.

—En breve se celebrará la boda del príncipe Jorge de Grecia con la princesa Victoria de Inglaterra, hija del príncipe de Gales.

—Ha corrido el rumor por esta ciudad de haber fallecido ayer en la vacia villa de La Bisbal, el conocido compositor y maestro de música, don Juan Carreras y Dagas.

—Per cazar sin el competente permiso ha sido denunciado por la benemérita el vecino de Agullana Jaan Furquet.

—Parece que se ha ordenado al alcalde del pueblo de Foxá devuelva al individuo del somaten don José Font una escopeta que se le recibió, según noticias, y que por la autoridad superior se ha amonestado al concejal de aquel Ayuntamiento don José Bahí, al alguacil Antonio Vinardeil y al depositario don Juan Baye, por haberse negado; segun se dice, á informar en un expediente instruido per el jefe de Somatenes.

—Después de larga enfermedad ha fallecido en Barcelona don José María Guilló y Bros.

El señor Guilló estuvo durante bastantes años empleado en la suprimida Administración Económica de esta provincia y

en la actualidad era agente de negocios en Barcelona.

Reciba la dolorida familia del señor Gialló nuestro pésame.

—Se está arreglando parte del adoquinado de la calle de Ciudadanos.

—En el Ministerio de Estado se ha recibido la noticia de haber sido víctima de un atentado el emperador de Alemania. Este se hallaba cazando en Silesia, cuando al regresar el castillo donde se aloja una mujer arrojó un hacha al pecho que iba Guillermo II, quien atortanadamente salió ileso.

Fue detenida acto seguido la mujer, comprobándose que se trataba de una demente.

—Se encuentra en Ripoll el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia señor Villalobos.

—Es muy probable que formen parte de la compañía de zarzuela que en breve debutará en nuestro coliseo las tipleas doña Julia Gomez, doña Rosa Bosch y doña María del Valle.

—El domingo per la tarde unos mozalbetes se desafiaron cerca del castillo de Montijnich, propinándose algunos puñetazos y, segun parece, sacaron á relucir des navajas.

A los contendientes les puso en paz un sujeto, el cual les reconvinó como era debido.

—De San Petersburgo telegrafian que en todos los templos de Rusia se celebran rogativas por la salud del Czar.

En la capital del Imperio moscovita, 50.000 personas con cirios encendidos y arredillados en el fango frente el palacio del Czar, evocan el auxilio del Cielo, pidiendo la salud de su Emperador.

## PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 77 del interesante semanario *Alrededor del mundo*, que trae una portada en color, (La Magdalena, por Guido Reni), y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Cómo se crían los toros, por Miguel Medina.—El secreto de la voz humana: un descubrimiento para cantar bien.—Las manchas de sangre humana.—La electricidad en España.

—Las maravillas del agua en presión.—La Cámara de los lores: su aspecto y particularidades.—Berga y los carlistas.—Narices de gente ilustre: clasificación nasal: narices célebres: regias, teológicas, borbónicas, geniales, rojas, expresivas, chatas, respingadas, metálicas, femeninas, etc.—El Infierno de Hielo: Ariumañana de los bandidos; durante el sueño; el cesto de naranjas cambia de propietarios; Marta y Juana; ¿están muertos?; el cloroformo; despertar desagradable; probados; furor de Redón; llamada á Porthos, «non bis in idem»; indagaciones de León; angustias del sabio.—Libros recibidos.—Correspondencia.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

## Distracciones

Economía doméstica:

—Tengo una mujer—decía un individuo á otro—que es un prodigio para hacer economías en la casa. Figúrate que de un duro hace dos.

—¿Y de qué medio se vale?

—De los medios duros.

## Boletín religioso

SANTO DEL DIA

San Félix de Valois

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospicio

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de Loreto en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

## FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

**M. Taylor y C.<sup>te</sup> de París**  
(Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

## Cataforesis del estómago

Entre los maravillosos adelantos de la ciencia moderna viene á ocupar la «Cataforesis del estómago» el lugar primero, por su utilidad práctica y por los inmensos beneficios que presta á los enfermos. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la «atonía» de este órgano, y es también una verdad reconocida por la ciencia que sólo la electricidad, por sus efectos eminentemente «tónicos», puede combatir victoriosamente esas afecciones. Pero sus beneficios sólo alcanzaban á los enfermos que residían en los grandes centros de población, y aun para éstos, sometidos á la acción de la corriente eléctrica por algunos minutos cada veinticuatro horas, la curación era lenta. La «Cataforesis del estómago» que se realiza por medio de la «faja epigástrica», sencillo aparato y sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años, ha venido á salvar todos estos inconvenientes. Esta «faja» lleva elementos eléctricos, que desarrollan una suave corriente continua, que de una manera constante obra sobre el individuo, sin ocasionar molestia. El enfermo queda sometido á la acción de la corriente eléctrica, que «tonificando» al estómago, triunfa de la «atonía» con todas las enfermedades que ésta desarrolla ó que son su consecuencia: dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, disentería, úlceras y dilataciones del estómago, neurastenia, catarro gastro-intestinal; y los síntomas consecutivos como jaquecas, palpitaciones cardíacas, etc., etc. Para cerciorarse el enfermo de que el aparato funciona con regularidad, no hace falta ningún instrumento de precisión: basta con aplicar á sus dos polos un timbre eléctrico cualquiera, y sonará en el acto. Tal es el procedimiento y tales las inmensas ventajas de la «Cataforesis del estómago» por la «faja epigástrica», nuevo sistema curativo, fundado en los progresos de la ciencia. Para pedidos y consultas en el CONSULTORIO MEDICO-INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. Este centro no tiene representantes, y previene al público contra las imitaciones y falsificaciones.

### Clinica dental del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de «níquel y aluminio dorado», las más higiénicas, ligeras, fuertes y económicas, sin cubrir el paladar y extraer los raigones.

Dientes de «caucho» (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En «níquel ó aluminio» (patente) desde 10. En oro desde 25. Dentaduras completas en «caucho» (sistema antiguo) desde 100. En «níquel ó aluminio» desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 10. Amalgamaciones desde 10. Orificaciones desde 20.

MENTO-PIRETRINA.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el bibeo de los niños.

CORALINA.—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva.

Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—Horas: de 9 de la mañana á 7 de la tarde. ARENAL, 1, MADRID.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

## Academia de Derecho

### «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árost t y encargados que es criben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano  
Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.		Salidas	
Madrid.	9'30 mañana	Para Madrid.	2'30 t.
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	Id. Barcelona.	6'30 m. 2'30 t.
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	Id. Francia.	8'30 m. 5 t.
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	Id. S. F. de Guixols.	8'30 m. 5 t.
Olot y su línea.	5'30 mañana.	Id. Olot y su línea.	11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 30 las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados

## UREÑA

Motors eléctricos.—Ventiladores.—Motos de autos.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

### Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pide en canto, piano, orquesta, bandas, etc.

### VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

#### UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.

Teléfono, 90.

## SÍFILIS

Curación absoluta y radical de la Sífilis en breve plazo, en el

Sanatorio para Sifilíticos

Calle Mayor de la Bonanova, núm. 74

SAN GERVASIO (BARCELONA)

Para más informes, al Dr. Abreu, Calle de Vergara, núm. 10—1.º—Barcelona, den el mismo establecimiento, al administrador señor Rumiá.

### Se vende

á mitad de precio un aparato de un bogit, de fundición y en perfecto estado, aplicable á una bomba para riego. Informarán en esta imprenta. 5-8

**APRENDIZ.** Se necesita un aprendiz de imprenta de este diario.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	> >
Ultramar, en oro.	18	> semestre
Id. un año en oro	25	>
Extranjero.	7'50	> trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.